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ВСТУП 

Виноград широко культивується у багатьох країнах світу, але не менше 10 % 

урожаю щорічно втрачається з причини вірусних захворювань. Вірусні захворювання 

можуть пригнічувати ріст коренів, пагонів, листя, ягід, перешкоджати запиленню, 

викликати пігментацію різних органів і порушувати різні аспекти метаболізма – дихання, 

фотосинтез, перенесення асимілятів. Хворі кущі можуть загинути. Досить часто вірусні 

хвороби протікають у прихованій формі – без наявних симптомів захворювання [58]. 

Тільки сертифікація посадкового матеріалу дає впевненість у тому, що рослини 

убезпечені від шкодочинних вірусних інфекцій. Європейське Економічне Співтовариство 

(ЄЕС) пропонує програму  сертифікації, яка передбачає виробництво посадкового 

матеріалу винограду, не ураженого наступними шкодочинними вірусами: коротковузля 

(GFLV), скручування листя винограду 1–7 серотипів (GLRaV 1–7), мармуровості 

винограду (GFkV), вірусу А винограду (GVA), вірусу В винограду (GVB), борознистості 

деревини Рупестріс (RSPaV) та ямкуватості деревини ЛН 33 [177, 222, 224]. GVA і GVB 

пов’язані, відповідно з ямкуватістю деревини Кобера і запробковінням кори [128]. 

 Найшкодочиннішими вірусними захворюваннями є коротковузля та скручування 

листя, вони дуже поширені в усіх виноградарських районах світу і призводять до значних 

втрат винограду і погіршенню його якості. Так GLRaV викликає зменшення вмісту цукру 

в ягодах до 16 %, а втрати врожаю складають 10-48 %. GFLV викликає зменшення вмісту 

цукру в ягодах на 1-   3 %, а втрати врожаю складають 12–50 %. GVA і GVB призводять 

до втрат урожаю на 14–35 %. Вірус GFkV здатний знижувати вихід прищеплених 

саджанців зі школки [118, 201, 223]. 

 Найефективнішим заходом профілактики вірусних захворювань винограду є 

отримання безвірусного посадкового матеріалу, який використовують для закладання 

нових насаджень. Тому рання діагностика вірусних захворювань дозволяє швидко 

визначити якість посадкового матеріалу винограду. Одними із найчутливіших і 

найспецифічніших методів діагностики є імуноферментний аналіз (ІФА) та полімеразна 

ланцюгова реакція зі зворотною транскрипцією (ЗТ-ПЛР). 
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     В сучасний період сертифікація посадкового матеріалу винограду в Україні є 

актуальною, тому що діагностику вірусних хвороб у більшості господарств проводять за 

допомогою візуального фітосанітарного обстеження. 

     Таким чином, необхідним постає застосування новітніх серологічних та молекулярно-

біологічних методів діагностики, підбор умов їх проведення, розробка діагностичних 

тест-систем для проведення ЗТ-ПЛР. Використання таких методів діагностики, як ІФА та 

ЗТ-ПЛР, уможливило б за короткий термін проведення скринінгу великої кількості 

зразків та вивчення поширення збудників вірусних захворювань на виноградниках 

України, в тому числі – в імпортованому та вітчизняному посадковому матеріалі. Подібні 

дослідження в сучасний період є необхідними для запобігання подальшого поширення 

вірусних захворювань і для виробництва високоякісного посадкового матеріалу, який 

задовольняв би потреби виноградарства України.  

     Не менш шкодочинними на даний момент є також і бактеріальні захворювання 

винограду. Із сучасного світу бактерій більше 300 видів викликають захворювання 

рослин. Важливе значення має  специфічність фітопатогенних бактерій, їх 

розповсюдження та шкодочинність. Для вивчення механізму взаємодії рослин та 

бактерій, що на них паразитують, використовують новітні методи досліджень: біохімічні, 

фізіологічні, мікробіологічні, генетичні, а також метод культури ізольованих тканин. 

     Своєчасне виявлення та вивчення бактеріозів попереджає розповсюдження та 

шкодочинність захворювань винограду.  

  

 
 


